

作者簡介

韓曉華，香港人。香港教育學院畢業、香港公開大學教育碩士（2005）、香港中文大學哲學文學碩士（2010）、香港新亞研究所（哲學組）博士（2014）。曾任小學教師，現任香港人文學會講師、香港中文大學兼任講師。學術領域為宋明理學、當代新儒學及中西哲學比較研究。

著有〈論何心隱的「講學」思想〉、〈從《五十自述》論牟宗三先生的「歸宗儒學」〉、〈論牟宗三先生對王塘南「透性研幾」的詮釋〉、〈論牟宗三先生對「哲學語言」的理解：從牟譯《名理論》來看〉、〈論唐君毅先生對荀子「性惡善偽」的詮釋〉、〈唐君毅論「身心問題」——從比較塞爾（J.R.Searle）的解決方案看〉等多篇論文刊登於《國立臺灣大學哲學論評》、《鵝湖月刊》、《當代儒學研究》等學術期刊，及短篇小說集《念舊：給那些像消失了的》。

提 要

本文的研究目的在於清理「泰州學派」在儒學思想發展史上相應的義理之定位問題。本文論述「泰州學派」的思想發展可分成三個階段：

一，「泰州學派」思想確立。「道體流行的圓融境界」是指「良知」（天理、本體）的周流遍潤所充分呈現之圓融境界。「道體流行」即是指「良知」（天理、本體）的「流行」，此「道體流行」即是一圓融之境界。「泰州學派」的王心齋與王東崖的學說最能表現出這一特徵。

二，「泰州學派」思想轉調。「思想轉調」是指思想脈絡相同而側重點有別，「泰州學派」的後學之思想特徵仍然是「自然」與「樂學」，而側重點則從「本心實性」而說。「道體流行攝歸於本心實性」是指「良知」（天理、本體）的流行所呈現之圓融境界，所強調的是此一圓融境界即是本心之實性（即「性情」）的一面，並以一活潑灑脫、天機發見、自然而然的赤子之心為名，以期能以此「本心實性」為據來達至「道體流行」之境界。「泰州學派」的顏山農與羅近溪的學說最能表現出這一特徵。

三，「泰州學派」思想俗化。「思想俗化」是指其中的思想特徵僅於用語話頭處的表面相近，而質實處已有截然不同的依據參照，依「泰州學派」的後學發展來說，其思想特徵僅是表面上仍然是「自然」與「樂學」，其理論依據的「本心實性」則純粹由自然的情性而說。「本心實性的解放」已並不是指相關於「良知」（天理、本體）的流行所呈現之圓融境界，而是直指此「本心實性」即為自然的情性之「本來面目」，此言「解放」即把「本心實性」乃由「良知本體」在超越層所作的根據完全鬆動，由道德範疇說的「本心實性」徹底轉變為自然主義的性情而已。「泰州學派」的何心隱與李卓吾的學說最能表現出言一「本心實性的解放致情識而肆」的特徵。

透過上述三個階段六個人物的個案研究，則可清理「泰州學派」在義理上之定位。首先，「泰州學派」的思想發展使得宋明儒學的「道德形上學」之型態有走向著重於道德實踐的趨勢，再從而只著重於自然生命為道德實踐之可能根據，扭轉了「道德形上學」的思想型態。其次，「泰州學派」的思想發展也鼓吹了清初注重才情與人欲的「達情遂欲」思潮。



目次

第一章 緒論	1
第一節 問題意識的提出（包括研究動機）	1
壹、從《明儒學案》論「泰州學派」	2
貳、從良知學的發展、明清儒學的轉型及傳統儒家的思想論「泰州學派」	5
參、研究「泰州學派」的問題意識	12
第二節 「泰州學派」的界定問題	14
壹、從外延指涉論「泰州學派」	14
貳、從內容意義論「泰州學派」	21
參、論「泰州學派」的發展階段	24
第三節 本文的研究方法與章節安排	27
壹、研究方法及文獻資料說明	27
貳、論文架構之安排	28
附錄 《明儒學案》〈泰州學案〉所記載的人物資料	31
第二章 「泰州學派」思想的確立：道體流行的圓融境界	33
第一節 王心齋的「安身」思想	37
壹、「安身」作為王心齋的學問宗旨	39
貳、「安身」思想的本體義與工夫義	56
參、王心齋「安身」思想所表現的「道體流行之圓融境界」	82
第二節 王東崖的「樂學」思想	84
壹、「樂學」作為王東崖的學問宗旨	86
貳、「樂學」的本體義與工夫義	91
參、王東崖「樂學」思想所表現的「道體流行之圓融境界」	104
第三章 「泰州學派」思想的轉調：道體流行攝歸於本心實性	107
第一節 顏山農的「大成仁道」思想	110
壹、「大成仁道」作為顏山農的學問宗旨	114
貳、「大成仁道」的本體義與工夫義	124
參、顏山農「大成仁道」思想中的「道體流行攝歸於本心實性」	145

第二節 羅近溪的「孝弟慈」思想	148
壹、「孝弟慈」作為羅近溪的學問宗旨	153
貳、「孝弟慈」的本體義與工夫義	168
參、羅近溪「孝弟慈」思想中的「道體流行 攝歸於本心實性」	182
第四章 「泰州學派」思想的俗化：本心實性的解 放致情識而肆	185
第一節 何心隱的「原學原講」思想	190
壹、「原學原講」作為何心隱的學問宗旨	193
貳、「原學原講」思想的本體義與工夫義	200
參、何心隱「原學原講」思想的「本心實性 的解放致情識而肆」	209
第二節 李卓吾的「童心說」思想	211
壹、「童心說」作為李卓吾的學問宗旨	212
貳、「童心說」思想的本體義與工夫義	218
參、李卓吾「童心說」思想所表現的「本心 實性的解放致情識而肆」	224
第五章 結 論	227
第一節 「泰州學派」在儒學思想發展中的定位 ..	228
壹、從良知學的發展看「泰州學派」	228
貳、從明清儒學的轉型論「泰州學派」	229
參、從儒家傳統思想（「內聖外王」）的詮釋 論「泰州學派」	231
第二節 本文的回顧與反省	232
壹、回顧與嘗試	232
貳、限制與展望	237
參考書目	239
附錄一 漢語學術界對「泰州學派」的研究概況 ..	247
附錄二 王艮著，袁承業編纂《王心齋先生遺集 （卷一）》	271
後 記	291